

ИЗЛОМЫ СУДЬБЫ | Сергей Николаевич Литвин четыре года был узником концлагеря

# Не забывать войну ради мира

МАКСИМ ЮЛИН

Недавно экономист отдела интеграционной политики ОАО «ММК» Анна Катаева сопровождала своего деда в поездке в Германию. В городок Зандбостель они приехали не совсем как туристы.

Сергей Николаевич Литвин возвращался туда, где во время Великой Отечественной войны четыре года был узником концентрационного лагеря Шталаг-10 Б в глухой болотистой местности между Эльбой и Везером.

Шталаг-10 Б предназначался для содержания военнопленных рядового и сержантского состава и находился на территории Третьего рейха в округе 10 с центральным управлением в Гамбурге. До 1945 года в этом концлагере побывали сотни тысяч человек – в основном военнопленные из Великобритании, Франции, Бельгии, Югославии, Польши и Советского Союза. Кто-то провел в Шталаге всего несколько дней в ожидании отправки в другие лагеря, кто-то – томился годами. 29 апреля 1945 года концлагерь взяли британские войска, освободив всех военнопленных.

После капитуляции Германии в бывшем лагере находилось несколько тысяч интернированных руководителей СС и НСДАП. С 1952 по 1960 год здесь была создана транзитная зона для беженцев из ГДР. А в 1974-м часть территории бывшего концлагеря превратили в промысловый участок. И лишь в 1992 году сохранившиеся 23 здания Шталага государство взяло под охрану как памятник истории.

До сегодняшнего дня точно не установлено, сколько человек погибло в лагере: называют от восьми до 50 тысяч. Сергей Николаевич Литвин был в числе тех, кто выжил в фашистском плену. За четыре года неволи он несколько раз пытался бежать, но его возвращали обратно. Освобождение Сергей Николаевич встретил за десять дней до окончания войны...

Уже три раза побывал он в городе Зандбостеле на поминальных мероприятиях, которые организует благотворительный фонд Dokumentations und Gedenkstätte Lager Sandbostel.

– В день освобождения лагеря обычно проводится большой митинг, на котором присутствуют узники, министр культуры Германии и работники фонда DGLS, – рассказывает внучка Литвина Анна Катаева о поездке в Германию. – Проходит



панихида по погибшим, и школьники возлагают цветы к мемориалу. Дед выступал с речью, очень тронувшей сердца немцев. У многих из них родители воевали на стороне фашистов. И они чувствуют, не сказать чтобы вину – скорее, ответственность за жертвы Второй мировой войны. В Германии вообще часто проводят такие мероприятия. Там даже за могилами русских солдат, участвовавших в Первой мировой, ведется особый уход. Так они учат своих детей не повто-

рять ошибок прошлого. Немцы вообще трепетно относятся к своей истории. Кстати, вполне доброжелательны к русским: в Германии живет много наших соотечественников. Да и бабушка говорит, что зля на немцев не держит...

Немецкое правительство всегда отличалось благожелательным отношением к ветеранам Второй мировой войны: и к своим, и к иностранцам. Это показательно, если учесть тот факт, что Германия была страной, развязавшей войну.

В 1939 году немецкое правительство совершило фатальную ошибку. Но теперь уже нам стоило бы поучиться у немцев – как следует относиться к победителям той страшной войны.

Сергей Николаевич Литвин родился на Украине. После войны приехал в Магнитогорск. Начинать рабочим по укладке железнодорожных путей на комбинате. На пенсию ушел с должности помощника начальника проволочно-штрипсового цеха ☺



▶ Немцы трепетно относятся к своей истории, они доброжелательны к русским